

Redacción y Administración: REVES CATÓLICOS, 18-1.º y MARIANA PINEDA, 1

Viernes 31 de Marzo de 1922

Número sueldo, 10 céntimos

Imprenta: MANUEL PAGO, 7

## DEL MOMENTO

### Los alcaldes de Real orden

El propósito del Gobierno de nombrar alcaldes de Real orden, que ha comenzado a hacer efectivo designando en esa forma al sucesor del marqués de Villabragima, está llamado a provocar serios disgustos al señor Sánchez Guerra. No son los políticos de la izquierda, que se llaman adalides de la democracia, los que se oponen a la facultad de los Ayuntamientos de elegir sus presidentes, es el propio señor Maura, a quien todos colocan en la extrema derecha gubernamental, quien profesa y ha practicado la doctrina, aun a riesgo de crearse dificultades y desconcertar a lealísimos amigos, que se creían con merecimientos para empujar la vara aun en contra del parecer de la mayoría edilicia. Pero el señor Maura no ha olvidado nunca que es el iniciador de la autonomía municipal, una de cuyas prerrogativas fundamentales es el apartamiento de toda influencia gubernativa para su constitución, de la vida económica de los pueblos.

Arma política de gran virtualidad pone la Constitución en manos del Gobierno al facultarlo para intervenir en la administración local por medio de los ordenadores de pagos. Ello ha desvirtuado fundamentalmente la vida de las corporaciones locales transformándolas en campo de intrigas con lamentable olvido de deberes y atribuciones. No viene al caso determinar los efectos perniciosos del sistema por ser de todos conocidos; pero sí es pertinente la evocación de lo que constituye su nervio, en pugna franca hasta con las parvas doctrinas conservadoras. Todo nombramiento real de alcalde, es la creación de un cacicazgo con todos sus inconvenientes. El régimen de mayoría que impera en todo organismo público, queda conculcado desde el momento en que se otorga un voto de censura inabiltante a un alcalde para continuar en su puesto. El ejemplo reciente se nos ha ofrecido en Granada.

Pero ofrece más serias dificultades que perjudican de modo muy sensible los intereses del pro común. Otorgar carácter político a los presidentes municipales, es hacer imposible todo intento de administración estable y fructífera. Sabida es la incoherencia que los vaivenes de la política imprimen a los Gobiernos. Como consecuencia de ella, cada cambio de ministerio traería consigo, como antes sucedía, una remoción completa y perturbadora de alcaldes. La creencia que cuantos desempañan cargo público tienen de que están obligados a desear toda iniciativa de sus antecesores, por feliz que sea, determinaría una uniformidad de criterio en cualquier aspecto de la vida, aun en los más refractarios a modificaciones, que malograría todos los esfuerzos, sacrificios y desvelos de los hombres de buena voluntad, convirtiéndose en estímulos negativos, generadores de funestas desorientaciones y causa de inevitable ruina.

## DESPEDIDA CARINOSA

### La actuación del señor Rentero en Málaga

Noticias particulares llegadas a nosotros de Málaga, nos dan cuenta de la cariñosa y cordial despedida de que ha sido objeto nuestro querido amigo don Francisco Rentero, que ha pasado del Gobierno civil de la ciudad vecina al de la provincia de Cádiz.

A despedir a nuestro paisano y a su distinguida señora acudieron a la estación el nuevo gobernador de Málaga señor Salas, el jefe del partido conservador de la provincia, señor Caffarena; el director de los ferrocarriles Andaluces, que puso a su disposición el break de la Empresa, en el que realizó el señor Rentero su viaje a Cádiz; el personal de vigilancia y seguridad, franco de servicio, así como los empleados del Gobierno civil; una comisión de ferroviarios y otra de obreros y multitud de personas de todas las clases sociales.

Los jefes de los regimientos, de la guarnición y de la Guardia civil, todas las autoridades civiles y eclesiásticas, los elementos representativos del partido maurista y gran número de damas de la aristocracia, pertenecientes muchas de ellas a la Cruz Roja, con los marqueses de Urquijo y oficiales con valientes de África, que reciben su asistencia en los hospitales de dicha institución.

La distinguida esposa del señor Rentero fué obsequiada con ramos de flores. Al arrancar el tren se dieron vivas a nuestro ilustre paisano y los aplausos se sucedieron hasta que desapareció el convoy.

La despedida, jamás vista en Málaga tributada a tan digna autoridad, es prueba elocuente de su recto proceder y brillante actuación durante el tiempo que ha desempeñado el Gobierno civil de la mencionada ciudad.

A nosotros, ciertamente, no nos sorprende la labor desarrollada por el señor Rentero en Málaga, pues conocemos sobradamente su capacidad y amor

Además, la falta de interior satisfacción, aleja a los concejales de aquellas precisas colaboraciones que son indispensables en la vida colectiva. Los más feroces militantes de la administración municipal, se retraerían desalentados o descontentos de la inficacia de sus iniciativas. El elemento más contrario de la prosperidad municipal, es el clásico *monterilla*, cuyo origen es la real orden que lo pone en la poltrona presidencial. Acaso perjudique menos en los municipios rurales, donde la cultura del vecindario y su falta de preparación, limita la esfera directiva a muy escaso radio. Con los dedos puden contarse en muchos pueblos los hombres alcaldables; pero no sucede lo mismo en las capitales, y poblaciones de numeroso vecindario, pues en ellas casi puede decirse que la totalidad de los concejales están capacitados para presidir la corporación, y es para ellos depresivo el verse desdichados sin fundamento legal.

Por otra parte; ya se anuncia que el Gobierno va a establecer excepciones, indicándose como una de ellas el Municipio barcelonés. Nada lo justifica, es más, acaso la estructura política de la ciudad condal sea la menos propicia para conceder tal privilegio. La influencia en el Ayuntamiento de la Liga, cuya templanza en varios órdenes no es del todo recordable, puede originar y ha originado repetidas veces con flictos desagradables, por la manía que tienen los municipios de olvidar su carácter de administradores, y la creación de sus alcaldes de que son instituciones inmutables. Acaso sea Barcelona, pensando en español, la única población de España que deba tener alcalde de real nombramiento, porque desde que no lo tiene se han producido los conflictos entre autoridades, las desconfianzas e inconveniencias que más de una vez han reclamado la intervención gubernativa.

Nadie discute al Gobierno su derecho a llevar a la práctica el propósito; pero en presencia del descontento general que ha producido el solo anuncio de él, no es aventurado afirmar que las Haciendas locales van a entrar en un período de penitencia y austeridad, que se reflejará seguramente en el estado de ánimo de cuantos se interesan por la cosa pública, y determinará el alejamiento de los pocos hombres solventes que aún consagran su esfuerzo a la defensa de los intereses comunales. Y volveremos a aquellas etapas de luchas y persecuciones de los no afechos, y al abandono de servicios, y a la desatención escandalosa de las más perentorias necesidades. El Gobierno, en cambio, habrá contentado a unos cuantos cientos de amigos y tendrá montado un tinglado electoral que nos vuelva a los tiempos del encañilado oficial. Y habrá quien diga que la evolución de las costumbres es un símil del tiempo, inmutable y progresivo.

## CRÓNICA DE SOCIEDAD

### Orónica de sociedad

Procedente de Alcazarquivir se encuentra en Granada, donde permanecerá unos días, nuestro particular amigo el teniente coronel de Sanidad Militar, don Amador Fernández.

—Hoy marcha a Melilla, a donde ha sido destinado el oficial de telégrafos y culto literato don Adrián A. Luengo.

—Ayer marchó a Madrid, don José María García, acompañado de su bella sobrina, Matilde Ercos García.

—Ha llegado felicemente a Buenos Aires, con su hijo don Enrique, nuestro distinguido amigo don Enrique Ruiz Gómez, Cónsul de la República Argentina en esta ciudad.

—El alumno de la academia preparatoria «Nra. Sra. de las Angustias», (San Matías 23), don Nicolás Eguara Ibáñez, después de brillantes ejercicios ha obtenido plaza de alumno en la Academia de Caballería.

—Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño la distinguida señora doña Concepción Montijo, esposa de nuestro querido amigo don José Medina.

Lubovoo Pio

## EN LOJA

### Muerto de un tiro

En la tarde del miércoles ocurrió una desgracia, que causó viva impresión en el vecindario por ser los protagonistas muy conocidos.

El Labrador, dueño del corral de San José de aquel término, Miguel Morales Paradas invitó a ir de cacería al procurador y exalcalde del Salir, don Juan Comino Albo, a los cuales se unió un hijo del primero, llamado Miguel, de 12 años.

Una vez en el sitio conocido por «Llanos», el señor Comino se le disparó la escopeta con tan mala fortuna, que hirió en la cabeza al muchacho, causándole la muerte.

Dado aviso al juzgado, se personó éste en el lugar del suceso, empezando a instruir diligencias.

## CRONICAS DE AMERICA

### La señorita del contrabajo

En Buenos Aires, como en todas partes, la mujer que tropezamos en la calle y que nos interesa por cualquier cosa nos hace fantasear deliciosamente. Yo he creado las más delirantes imaginaciones sobre una muchachita, menudita, morena, de rostro bastante bonito y manos delicadas que un día al sentarse a mi lado en el metro me abolló cruelmente el sombrero que yo había dejado sobre el diván y en vez de disculparse se indignó y me riñó, llamándome descuidado, pajarero (cateto) y no sé cuántas cosas más. Mi sombrero es bastante flexible para no sufrir gran cosa con la dulce presión de una mujer bonita que se le sienta encima. En un instante lo arreglé y quedé como si no hubiera pasado nada. Pero sí el sombrero no le quedaron arrugas permanentes de aquel asalto inesperado, en mi espíritu quedó una huella de interés y de contemplación. ¿Quién sería aquella muchacha bonita de tan fácil encanto, aquella *poibita papa* de las manos finas? La creí una princesa rusa desterrada, una peluciera yanqui, una estudiante, una rara niña hija de millonarios... ¿qué se yo cuántas cosas más? Pero unos días después, por una casualidad, volví a encontrarla y supuse quien era. ¡Ocabá el contrabajo en la orquesta de un café!

Es un café de la calle Suipacha, que tiene cierto tono de pretenciosas distinción. La orquesta está sobre el mostrador, en un palco redondo que decoran grandes macetones con palmeras de trapo, y da frente a la puerta de entrada. Vestida de celeste, con los brazos desnudos y una rosa grande en el pecho, la interesante muchachita se pasea encaramada en aquel balcóncito triste de las tardes y las noches; de cuando en cuando hace dar a su contrabajo los alegres melodías de los tangos y alguna que otra sinfonía antigua y el resto del tiempo se sienta en su taburete y se pone a leer. Pocas veces pasea por el salón, lleno de gente, la mirada de sus ojos grandes y pensativos. Y aquí leé: Forzando la miopía, prebicia, astigmatismo y demás achaques de mis viejos ojos de periodista, yo he podido alcanzar un día la portada del libro que tiene en las manos. Es *El Amor, la vida y los días de Wash*, un folletín aterradoramente pretencioso, con muchos alardes de psicología moderna, torpes aduicias pseudocientíficas y ridículas retóricas de problema sexual. La novela del día de las paídas Rosinas, Lauras y Blancas bonarreas, las precitas niñas cursis de acá, que sueñan y razonan imposibles liberaciones y futuros románticos, mientras se ganan, en lucha formidable, el pan de cada día. En resumen, la interesante niña es una obrerita distinguida. Detrás de su frente, ¡qué compaña media de aspiraciones absurdas, anhelos inalcanzables y a veces qué sombrías perspectivas de desencanto y de desolada resignación!

Yo tuve un momento el cándido propósito de escribir a la señorita del contrabajo una larga carta de salutación fervorosa y cordial. Decirle: «yo soy aquel cuyo sombrero arrugó usted al sentarse una tarde en el metro; aquel pobre y descuidado pajarero, aquel hombre gordo y con gafas, sin silueta de Rodolfo, pero con corazón un poco de Rodolfo, al que trató usted cruelmente sin merecerlo, por un pequeño descuido, cuando el descuido, señorita, es el gran privilegio, la distinción de honor eterno de los caballeros ideales... Lee usted unos libros muy malos y por eso pensaré muchas tonterías; pero yo le enviaré libros mejores y pensaré entonces cosas de más tino y sabor. Si quiere la esperará a la puerta cuando salga y verá como después de hablar un rato conmigo cobro a su vista una más atractiva presencia. Cree que le hago estos ofrecimientos con la más sana de las intenciones...»

¿Qué hubiera hecho la linda muchacha al recibir una carta en estos términos? No acierto a sospecharlo siquiera. Más, por fortuna, no le escribí. Nuevos días y nuevas emociones pasaron su esponja mojada por el encierro en que la silueta de esta chica se dibujó debilmente con líneas efímeras de yeso. En mi sombrero no quedan huellas de las arrugas que al sentarse sobre él hiciera. Pero tú, pobre corazón, ¿no es verdad que sientes no haber sido tocado más profundamente por aquellos ojos grandes y pensativos? Una voz interior parece que me dice:

«Para qué andar y andar si en la fuente clara no bebimos, si en la plazoleta con sombra no paramos a dormir blandamente sobre la hierba, si no aceptamos la mano amiga... ¿Para qué andar y andar si los frutos del camino no los recogemos?»

José MORA GUARNIDO  
Buenos Aires, Marzo 1922.

## DEPORTES

### FOOT-BALL

El partido que había de celebrarse el pasado domingo entre los equipos «Granada» F. C. y «Atletico» F. C., fué suspendido a causa del mal estado del tiempo.

Este encuentro que ha despertado gran interés entre los aficionados, se celebrará el próximo domingo en el campo de «Las Eras de Cristo», a las cuatro de la tarde. *Esperador.*

## CRONICAS GRANADINAS

### Granada, el Ayuntamiento y el cante jondo

¡Válame Dios que éramos pocos y... También de Sevilla, de Híspalis la hermosa y la magnífica, de una de mis ciudades predilectas, vienen los ataques contra mi Granada; que atacarla es ir contra la celebración de su concurso de *Cante jondo*. Mas ¿qué es esto? ¡Oh prodigio! ¿no es Granada, no es mi santa madre la que habla? ¿no es su voz querida, su voz inconfundible, su voz inefable la que oigo?

Voz de Granada  
«Manos quedas! Seamos no a manera de esas mal afortunadas hermanas insensibles a las emociones afectuosas y a las nobles emulaciones e inclinadas, siempre, a la envidia que seca el corazón y perverte la voluntad; sino de la suave y generosa condición de aquellas otras, que se ayudan mutuamente y que se gozan en los progresos y venturas de sus hermanas, así si fueran personas o pretios. Toma ejemplo de mí; toma ejemplo de mí que adopté como emblema, en mi escudo, una granada que en completa madurez y plástica de regalados jugos que no puede ni quiero contener avara, se abre en una ofrenda encendida de rubios y se ofrece generosa a todos; porque yo quiero estar siempre, al lado de todas mis hermanas andaluzas para todo lo que implique mejoras materiales y prestigios.

De la propia suarla que en mi recinto se consumió la obra de la Reconquista y Unidad Nacional; y que en el *Salón de Embajadores* de mi región Alcazar de Sevilla, se inició la colosal empresa de descubrir un Continente, así ahora, quiero que en una de mis plancias estilizadas y abiertas a los cuatro vientos del espíritu, de la emoción y de Arte, un puñado de hijos esclarecidos de la Madre Española, cual modernos Colóns, abran el pórtico sublime por el que sus otros hermanos de raza penetrarán en demanda de otras regiones ricas, de otras zonas no explotadas de honda belleza y de arte.

¡Ignoras Sevilla, hermana, que yo envío todos los años largas caravanas de mis hijos para que vayan a admirarte, a ignorar que yo les enseñe a amar, con tu poeta, al *claro Guadalquivir* para que respete tus sagrados rios, y también a llorar con él en tu *Alfalfa famosa*, las muertas civilizaciones que se dieron gloria!

¡Guarda hermana! ¡guarda de herir mi corazón porque te habrás de herir a ti misma ya que te llevo en el alma; perdona hermana: que ya advierto que sin razón me conduje ya que no tú sino uno de tus hijos, es el que cegado por el amor y la admiración que te tiene, y que tú tanto mereces, es el que se determinó a oponerse a la celebración del concurso de *Cante jondo* en mi recinto encantador; es decir, precisamente en el suelo donde los bosques seculares y las flores placentas se ensayan sus cantares jondos no aprendidos, donde los arroyos susurrantes orientales susurran los ruidos de las flores tienen su gran conservatorio, donde la Nevada Sierra eleva a los espacios siderales sus cumbres inmensas como cúpulas grandiosas de un templo de Titanes, donde el espíritu de Dios salmodia poemas inefables.

¿Dónde sentir mejor a Dios? ¿dónde amarle más y mejor? ¿dónde encontrarle? ¿dónde apropiado para auscultar el corazón profundo de la raza, al evocar las gestas gloriosas que en él tuvieron feliz remate y coronamiento?

Se ha dejado de oír la voz augusta. ¿A quien alude? ¿Es al señor Rodríguez de León, notable cronista sevillano que en el importante diario madrileño «El Sol» del 24 del corriente publica un brillante artículo bajo el título «Crónicas sevillanas», y el subtítulo «Sevilla, la Saeta y el Cante jondo»?

Sin duda alguna; y como salir en defensa de una madre es obligado y honoroso, yo voy a salir en defensa de Granada sin reparar en las fuerzas del adversario, ni ponerme a considerar las débiles mías. La bondad de la causa que voy a defender me dará la victoria, sobre todo si hay la nobleza que suongo en mi adversario.

A la obra, pues, que aquí es la crónica, y procedamos con orden. Y que mayor orden que el dejar bien asentados los hechos o resultados del señor Rodríguez de León y el enunciado de qué copias sean las que se comprenden bajo la denominación de *Cante jondo* y, después, hacer los considerandos o razones que vengan al caso y dictar, por último, el competente fallo, pues nada menos que en jueces voy a erigirme! ¡A qué no me atrevere yo por mi Granada!

BERNARDO MORALES PAREJA.  
(Continuará)

## NUEVO ACADEMICO

### Real Academia de Medicina y Cirugía

El próximo domingo 2 de Abril a las 3 de su tarde, se celebrará en el Paraninfo de esta Universidad, la recepción del nuevo Académico Doctor y Catedrático, don José Martín Barreles, quien leerá un discurso que versará sobre las consideraciones del aborto terapéutico y del aborto criminal.

## VIDA SOCIAL MOTRILEÑA

### ERROR PERJUDICIAL

Hace días recibí un manifiesto que dirige la «Junta de Defensa de los intereses generales de Motril» a sus concejales, dándole cuenta de su constitución y el comienzo de su labor depuradora y analítica con el problema del precio de las cañas que consideran injusto y ruinoso. No ha dejado de extrañarnos a los que estamos acostumbrados a ver la absurda pigracia insita de Motril, aparte de que celebramos este conato de resurrección de su vitalidad social, que personas de significado relieve que han formado de la percha su dogma predilecto, se hayan decidido a romper el hielo de desidia que envuelve al alma motrileña. Pero un paso que, aunque a la presente nos ofrece pocas garantías de firmeza y duración, puede ser fundamental en una orientación moderna de procedimientos, fundiendo y condensando ideologías reductoras, conseguir mucho ya que mucho necesitamos.

Al optimismo que refleja el manifiesto, el cual da por seguro gracias a su actuación, la conversión rápida y proclama del actual estado de los problemas motrileños, voy a oponer un pesimismo infiltrado en mi alma a fuerza de observar negligencias y errores que al proporcionarnos esta situación que es el mayor viente de una ruina próxima ha hecho comprimirse y atrofiarse las células de redención que podrían ser las llaves que abriesen la inexpugnable puerta de un porvenir inextinguible, y hacer algunas consideraciones por si, acaso, fuese este un verdadero despertar de la ciudadanía de Motril.

Al constituirse esta «Junta de Defensa de los intereses generales de Motril», se han patentado las diferencias y los inexplicables odios que existen entre estos pueblos agobiados por las mismas calamidades que sufren el yugo de los mismos sátrapas, divergencias y rencores que he anatemizado por rencores y odios fundamentales para no haber movido el odio y virilidad a ellas, que restan presencias y escindir de estas agrupaciones que al proclamar su potencialidad social, imposibilitándose para la lucha magna, para la cruzada gloriosa que conduzca al triunfo de la justicia, ahorrando la tropelía y el desafuero.

Se ha incurrido y se incurre nuevamente en la lamentable equivocación de omitir en la constitución de estas sociedades la representación de los pueblos que componen el distrito motrileño. Motril en cuestiones sociales quiere ser el único que figura y ejerza presión para variar las cosas, y está en una falencia demasiado perjudicial para que no la censuremos los que juzgamos sin apasionamientos.

Por qué ha de ser «Junta de Defensa de los intereses generales de Motril» y no «Junta de Defensa de los intereses generales del distrito de Motril»? Apaso se haga la cuestión de intereses cuestión de dignidad y los motrileños considerándose de una estirpe más elevada, se crean denigrados por tratar y luchar con el resto de los habitantes del distrito. Tal vez sea porque los motrileños considerando muy sencilla esta labor de profilaxis y reedificación, quieren ser ellos los únicos que puedan desahogar de la batalla titularse héroes victoriosos con todos los galardones y todas las cruces.

«Abas cosas son de una candidez que anonada».

Motril ni es más alto ni más bajo que los demás pueblos de su distrito; es un poco más grande y esta grandeza se la debe a ello. Madrid no vive de su riqueza inata pues que no tiene ninguna; Madrid es un celoso que conserva y desparrama el producto del trabajo de toda la nación.

Motril, de igual forma, vive en parte de las fuentes de ingreso que le proporcionan los pueblos de su distrito. El comercio con ellos, la representación

M. C. LIDURNA  
Salobreña, Marzo 1922.

## EN EL GOBIERNO CIVIL

### La brigada sanitaria

Ayer a las once de la mañana se reunió en el despacho oficial del Gobernador civil y bajo la presidencia del señor Doménguez la comisión administrativa de la brigada sanitaria.

Asistieron los señores Hitos Hitos, Paramo Jiménez, Fernández Viguera, los alcaldes de Loja y Montefrío y representantes de los alcaldes de los distritos.

Se aprobó el presupuesto del pasado semestre sin incluir a Granada.

Fue nombrado auxiliar de secretaria don José Quintana Barragán y consejero don Dionisio Trinidad.

Se señalaron dietas a los alcaldes que asistan a estas reuniones.

Se acordó imprimir el Reglamento redactado por la Junta de Sanidad.

Y se levantó la sesión.

## Catálogo de la provincia

La Guardia civil de Dúrcal, ha detenido a Paulino Alarcón Jiménez, reclamado por el Juzgado de Instrucción.

La de Cúller Baza, ha detenido a Bernardo Burgos Jiménez, por dirigir amenazas a un vecino.

La de Alhendín, ha detenido a Manuel González Ruiz y José García Cústo.

## VIDA SOCIAL MOTRILEÑA

### ERROR PERJUDICIAL

Y no ha bastado para evitar esta omisión imperdonable y poco prudente, el ejemplo de otras análogas sociedades que se fundaron con análogos nobles fines, pero que pecaron del mismo defecto, las cuales murieron a poco de fundarse sin dejar huella de su constitución y sin obtener ningún beneficio provechoso. Murieron porque, desde que se intentó su fundación bajo base tan errónea, tenían señalada en el libro necrológico su muerte. Motril, por sí solo, sin la ayuda y cooperación de los pueblos de su distrito, no puede hacer nada que varíe el actual estado de desahucio de sus problemas, y siempre que intente, señero luchar hará un papel poco lúcido.

Nosotros deseamos, como hemos deseado siempre, que las energías motrileñas se aúnen, abandonando estas disparidades malsanas que solo pueden producir la prolongación de nuestros males, en sociedades fuertes, ciclópicas, en sociedades verdaderamente potentes, a tenor de la fuerza que hemos de destruir. Esta magna agrupación debe estar integrada por las representaciones de todos los pueblos y sociedades del distrito, con delegaciones en ellos, y así un movimiento que dispusiera la cabeza principal asentada en Motril, se haría isocrónico en todos los pueblos del distrito, dándose la sensación de poderosa masa, unida y consolidada por los mismos ideales, que hiciera temblar los castillos del feudalismo con amagos de destrucción.

Esta genérica sociedad que podría llamarse muy bien «Junta de Defensa de los intereses generales del distrito de Motril» y que podría ser la misma que ahora acaba de fundarse en esta ciudad, añadiéndole la representación de todos los pueblos del distrito, sería tan útil que todos estaríamos interesados en su conservación. A su sostenimiento contribuiríamos todos: de ella partirían todas las iniciativas regeneradoras; intervendría en los importantes problemas del precio de la caña, puerto, ferrocarril, caminos vecinales, instrucción pública, muy abandonada por cierto, aguas potables, tierras incultas, carreteras en mal estado, mercados de venta de productos del país, etc., todo un programa magnífico que comprendía las aspiraciones del distrito motrileño y que es la base de su futuro bienestar.

Además esta «Junta de Defensa» vería la forma de dignificar la política costera, adecentando la administración municipal de estos pueblos, llevando a los Ayuntamientos representaciones encarnadas en hombres de probada inteligencia y honradez y procurando enviar a las Cortes una persona de verdaderos conocimientos que hablase mucho en pro de estos pueblos, aunque le apodaran «El lorito».

En resumen: que la constitución de la «Junta de Defensa de los intereses generales de Motril», como principio nos alegra, pero no nos complace. Lo que se necesita, repito, es una «Junta de Defensa de los intereses generales del distrito de Motril», basada en la unión y fraternidad de todos sus pueblos, puesto que todos sufren las mismas enfermedades y todos necesitan la misma terapéutica.

M. C. LIDURNA  
Salobreña, Marzo 1922.

## CENTRO ARTISTICO

### Por los hambrientos de Rusia

Don Manuel Guzmán, nuestro nacional, ha ingresado 5 pesetas en su nombre y 7 en el de los niños de su escuela en la suscripción a favor de la Rusia hambrienta.

## En el Casino Principal

Programa del concierto que se celebrará esta tarde, a las seis, por el quinto Benítez.

Primera parte. Sinfonía núm. 5, Beethoven; a) Allegro con brío; b) Andante. Intermedio de Marza, Vives.

Segunda parte. Les Erynnies, a) Danse Grecque; b) La Troyenne; c) Saturnales. Fantasia de «La Verberna de la Paloma», Bretón.

## NOTICIAS BREVES

El colmo de la ignorancia es no saber que la «PIPERAZINA GRANULAR BREVESCENTE DR. BRAU» es el remedio indicado para curar las enfermedades artísticas y las areñillas, reuma, cistitis, groya, cólicos nefríticos, neurálgias, etc.

«¡Ay, mi cello! —Perdone, caballero, y siga mi consejo: use Pomada Iris. 75 céntimos. Farnacia Suisro.»



**Esta fue la causa de que a las once de la mañana de ayer se divisaran grupos de moros en las cercanías del santuario, que fueron bombardeados por la artillería y aeroplanos.**

Las concentraciones enemigas intentaron ayer efectuar un movimiento envolvente pero fracasaron.

**La tripulación del «Juan de Juanes»**

Melilla 30.—Se espera que mañana lleguen los tripulantes del vapor «Juan de Juanes», huido por los rebeldes frente a Alhucemas.

**Castro Girona**

Tetuán 30.—Llegó procedente de las posiciones de Gomara, el coronel Castro Girona, el cual conferenció detenidamente con el general encargado del despacho de la Alta Comisaría.

**Un banquete al general Barrera**

Larache 30.—Se ha celebrado en el Casino Español el banquete organizado en honor del general Barrera, con asistencia de más de doscientos comensales, militares, civiles y muchos caídos.

Ocupó la presidencia el general Barrera, acompañado del cónsul de España y el presidente del Casino.

Este ofreció el banquete, y después de hacer uso de la palabra varios señores, el agasajado dió las gracias por el homenaje, dedicando un sentido recuerdo a la memoria del general Silvestre.

Manifestó que éste debe ser venerado por todos los soldados.

Terminó dando vivas a España, al Rey y al Ejército.

También se vitoreó calurosamente a la columna del general Barrera.

**Madrid**

**El asunto del Metro**

Madrid 30.—Parece ser que en la conferencia celebrada hoy por el Alcalde de Madrid y el delegado de la constructora del metropolitano, se ha llegado a un acuerdo para solucionar el conflicto planteado.

**La suscripción de la Reina Victoria**

Madrid 30.—El importe de la suscripción iniciada por la Reina doña Victoria a favor de los Hospitales de la Cruz Roja, asciende a 6.280.410 pesetas.

**Barcelona**

**Los nombramientos de Alcaldes de Real orden y la Diputación**

Barcelona 30.—En la sesión celebrada hoy por la Diputación se trató de los nombramientos de alcaldes por Real orden.

El Presidente pretendió soslayar la cuestión proponiendo el envío de un telegrama al Gobierno pero los diputados se enzarzaron en una agria discusión que dió por resultado acordar se comunicará al Gobierno la protesta por los nombramientos, y recabar autorización para que todos los Ayuntamientos de Cataluña nombren su alcalde por votación.

**Coacciones**

Barcelona 30.—Ciento cincuenta obreros de un taller de fundistería, han abandonado hoy el trabajo, como consecuencia de haber sido coaccionados por unos desconocidos.

Añadieron que no volverían a sus puestos mientras no se les garantice la libertad del trabajo.

**El general Weyler**

Barcelona 30.—El sábado llegó el general Weyler, para arreglar asuntos de familia.

**La cuestión de los alcaldes. Nota de la Mancomunidad**

Barcelona 30.—La Mancomunidad ha publicado una nota oficiosa exteriorizando su sorpresa por los nombramientos de alcaldes de R. O. y protestando de que se haya empleado este procedimiento en los municipios catalanes.

**El exemperador**

**Carlos, gravísimo**

**El exrey de Hungría, sacramentado**

Funchal 30.—El exemperador Carlos de Asturias se encuentra gravemente enfermo a consecuencia de una neumonía gripal.

El estado del enfermo inspira tan serios temores, que ha habido necesidad de sacramentarlo.

**Solicitando un médico**

Funchal 30.—La exemperatriz Zita, esposa del augusto enfermo, ha suplicado a un médico de Austria que lo fué de la Casa imperial, el doctor De Lug, que acuda a Funchal para asistir al exemperador.

**Una suscripción**

Buda-Pest 30.—Se ha organizado una suscripción, cuyo importe asciende hasta ahora a 300 millones de coronas que se entregarán al Doctor De Lug, para que la lleve a la destronada familia imperial.

**Esperanzas de salvación**

Funchal 30.—Las últimas noticias que se reciben del estado del exemperador Carlos, encierran algunas esperanzas de salvación.

**¿Ha muerto Lenin?**

Roma 30.—Los periódicos de Trieste publican la noticia de la muerte de Lenin.

La noticia no ha sido confirmada aún.

**POLITICA**

Invitados por el diputado provincial señor Carrascosa, anoche comieron en el hotel Washington, el gobernador civil señor Doménguez, el jefe local del partido maurista señor Camacho, el señor García Gil de Gibaja, nombrado alcalde de Real orden y el teniente de alcalde señor Montes Carzón.

Procedente de la Corte hoy llegará a Granada, el diputado a Cortes señor Moreno Agreia.

**Niña quemada**

En su domicilio cortijo de los Prados, término de Guadix, tuvo la desgracia ayer, de caerse al brasero la niña de 8 años, Dolores Uicero García. Resultó con diversas quemaduras en el brazo y pierna izquierdas.

A los gritos de auxilio de la infeliz criatura acudieron sus padres y varios vecinos que trasladaron a Dolores al Hospital de San Juan de Dios, donde le prestaron la debida asistencia los facultativos de guardia.

**AYUNTAMIENTO**

**Estado de la caja municipal**

Ingresos.—Resultas 16'74; peso matadero, 68'51; puestos públicos, 17'85; arbitrios matadero 456'70; acarreo de carnes, 19'70; cementerio, 475'03; cerificados, 2; multas, 5; carne partido, 392'13; beneficios matadero, 557'16; con sumos 4.519'61.

Pagos.—Haberes guarda jardines 45'13; faja para un pobre de la Beneficencia, 86; F. Reyes, auxilio benéfico, 50; P. García, autopsia en Padul 135'15 depositario descuento utilidades funcionarios en Marzo, 4.791'07.—Total pesetas 5.107'35.

Existencia anterior 9.955'48; ingresos 6.530'50.—Total, 16.485'98; deducidos los pagos quedan en caja pesetas 11.378'63.

**Casos y cosas**

**Una denuncia**

Manuel García Ruiz, denunció ayer en la Comisaría, que José Morales, maltrata e injuria a su madre, Josefa Sánchez.

**Un atropello**

José Huertas Rodríguez, requirió a los vigilantes, señores Santibañez y Cabrera para que detuvieran al conductor de un carro, el que le había destrozado un carril de mano y varios efectos.

**Una detención**

El vigilante, señor Balderas, detuvo ayer en el paseo de San Sebastián, a Isidro Muñoz Remacho (a) El Petaca y Aurelia Ramírez Polo, por tener funcionando una rifa de tabaco.

**Hurto de plomo**

Hace cuatro o cinco días que de la Fábrica de pólvora del Parque, desaparecieron tres planchas de plomo de unos cien kilos, sospechándose de los carteros Francisco Molina Jiménez y Alfonso Martínez González que fueron a llevar a la Fábrica carbón.

Anoche a las diez, el guardia don Aurelio Llevanias, marchó con su familia por la carretera de San Juan, con su que dos individuos se le acercaron y le robaron un bulto sus cosas, conduciéndolos a la disposición del juzgado correspondiente.

**A los subalternos del Estado**

La comisión nombrada con carácter provisional tiene el gusto de poner en conocimiento de todos los compañeros los ingresos, gastos e individuos que no han contribuido con sus cuotas, para las asambleas celebradas en Granada y Madrid en 12 de Febrero y 12 Marzo del presente año.

Recaudado para dichas asambleas 558'80, pesetas. Gastos ocasionados para las mismas 433'95, pesetas que dando un sobrante de 124'85, pesetas para los gastos que se originen hasta la Asamblea de clausura que se celebrará en Madrid el 12 de Septiembre del mismo año. Nombre de los individuos morosos y dependencias de los mismos. De telegrafos Ignacio Mondéjar, Raul Comba y José Olivares, dos de 2 pesetas. Juzgados de Instrucción Matías Lucas y José Zarza, de 2 pesetas y 3 pesetas. Instituto General y Técnico José María Morales Baranda, de 3 pesetas. Escuelas de Artes y Oficios, Ciriano Maldonado, de 3 pesetas. Castro Rústico, Luis Martínez de la Torre de 3 pesetas y el Gobierno civil Luis Hinojosa y Consuelo Pérez de 3 pesetas. Los subalternos de Telegrafos no han contribuido ninguno con la cuota de 3 pesetas a excepción de uno que no quiere dar su nombre. Con este motivo se cita a todos los compañeros para el domingo 2 de Abril a las tres de su tarde en la Universidad.—La Comisión.

**Notas taurinas**

**Inauguración de la temporada**

Ayer quedaron expuestos en los sitios de costumbre los carteles anunciando la inauguración de la temporada taurina para el próximo día 16 de Abril, Domingo de Resurrección.

Los elementos no pueden ser mejores: Pablo Romero, el ganadero hoy más prestigioso y los ases de los novilleros actuales Sánchez Torres, Rodalillo y Ventolera, componen entre los tres afamados matadores, la emoción, el arte y la estocada.

Los precios no han sufrido alteración ninguna, son iguales a la pasada temporada a pesar de que cada vez tiene el espectáculo taurino más presupuesto.

El lleno, seguramente hará época.

**Premsa Oficial**

Subasta

El 29 de Abril próximo tendrá lugar en la alcaldía de Granada, la primera subasta del aprovechamiento de plantas aromáticas del Monte Sierras.

**INTERESES DE GRANADA**

**Servicio directo con Barcelona**

Conocida de todos es la campaña que venimos haciendo para conseguir la continuación de las obras del puerto de Motril, por considerarlo de gran interés y beneficio para Granada, pues nos pondría en comunicación directa por mar con otras capitales de importancia.

Así, que al llegar a nosotros la noticia de la constitución de una poderosa sociedad que piensa establecer el servicio directo marítimo, entre Granada y Barcelona, no podemos por menos de congratularnos de ello.

De esta empresa, íntimamente ligada con la línea tranviaria en la costa, como de otras muchas beneficiosa para Granada, es alma el señor don Alfredo Velasco.

Conocidos son por todos, las deficiencias de los transportes por ferrocarril que cada año se agravan más, pues los retrasos, mermas y pérdidas que sufren las mercancías, son de notoriedad pública.

No hace mucho, en una reunión celebrada en la Corte por el Consejo superior de las Cámaras de Comercio, se acordó exponer una vez más al Gobierno el inmenso daño que causa a la economía nacional la continuación de tan deplorable situación, y pidiendo la creación de un cuerpo especial que tenga como única misión la vigilancia e inspección de las mercancías en trenes y estaciones ferroviarias.

Pero no es de fácil ni rápida solución el magno problema de la circulación ferroviaria, y no ha bastado a remediarlo la adquisición de material, pues la deficiencia tiene su origen en la insuficiencia de las estaciones y apartadero de mercancías que están en igual estado que hace treinta años, siendo la circulación mucho mayor que entonces.

Como consecuencia de esto, las mercancías se acumulan, no llegando a su debido tiempo a poder de los destinatarios y haciéndose casi imposible su vigilancia por el crecido número de vagones detenidos en su recorrido.

El comercio de Granada y su vega sufre las consecuencias de este anormal estado de cosas, especialmente en sus relaciones con la industria catalana.

En efecto, el movimiento de mercancías de Granada y su vega, el valle de Lecrín, la Alpujarra y la costa, con Barcelona y el litoral levantino, alcanzan según datos a unas 8.000 toneladas anuales, haciéndose hasta ahora el tráfico en casi su totalidad, por ferrocarril y con un recorrido de 1.131 kilómetros.

No hace falta tener grandes conocimientos geográficos para convencerse de la conveniencia urgentísima de establecer un servicio rápido y regular de transportes marítimos que unifique entre Granada y Barcelona, y a Madrid y al reducido entre Granada y Motril, pues a mas del beneficio que rapidez se tendrá la de entregar la mercancía a un solo portador que modifique los servicios, y mantenga una constante comunicación comercial entre las citadas comarcas.

Hasta ahora no ha sido posible pensar en el establecimiento de este servicio, porque a ello se ha opuesto la falta de puerto en Motril, y la distancia entre este puerto y Granada, que había de salvarse sólo por carretera. Hoy, el puerto de Motril, construido en gran parte, es utilizado ya por barcos de mediano tonelaje y dentro de 5 o 6 meses se abrirá al servicio público el ferrocarril eléctrico que la Compañía «Tranvías Eléctricos de Granada» está construyendo hasta Dúrcal, pueblo que sólo dista del mar poco más de 40 kilómetros (una hora de automóvil o dos de camión de carga).

Como este ferrocarril de Granada a Dúrcal, enlaza con la red de tranvías y ferrocarriles eléctricos que explota dicha Sociedad, en cuya red se hallan la mayor parte de los pueblos, almaceas y fábricas (incluyendo las azucareras) de Granada y su vega, prácticamente quedará a la indicada distancia de 40 kilómetros del puerto toda esta gran zona comercial, industrial y agrícola.

A convertir en una inmediata realidad cuanto acaba de exponerse y a realizar la legítima ganancia a que se ha hecho referencia, responde la creación de Dipor, S. A. Transportes Directos.

Esta Sociedad dispondrá desde el primer momento de cuatro buques (dos ya construidos para este objeto y otros dos en construcción muy adelantada) de unas 400 toneladas de carga, con motor de explosión y dispuestos especialmente para el servicio a que van a ser destinados. La capacidad de transporte de los cuatro barcos será de unas 40.000 toneladas al año.

Con tres de dichos barcos se establecerá un servicio semanal entre Barcelona y Motril, y el cuarto quedará de reserva y para recoger carga supletoria, bien en la ruta indicada, bien en otra.

El transporte de Dúrcal a Motril, en tanto no esté construido el ferrocarril hasta este puerto, se hará por camiones automóviles de capacidad suficiente y de una de las marcas más acreditadas. Asimismo se utilizarán camiones para el servicio a domicilio en Barcelona y Granada.

Como verán nuestros lectores la mejora es de gran interés para el comercio y la industria de la provincia y una vez más felicitamos al ingeniero jefe de la explotación de Tranvías de Granada, don Alfredo Velasco, que como decimos al principio es el alma de esta Sociedad y que tanto se interesó siempre por todo lo que significase una mejora para Granada.

**Sección judicial**

**Poseción.**—Ha tomado posesión del cargo de Vicesecretario de la Audiencia provincial de Almería, don Rafael Tomás Precioso.

**Cese.**—Ha cesado del cargo de Vicesecretario interino de la misma Audiencia, don Ambrosio López Jiménez.

**Licencia.**—Se han concedido tres meses de licencia, al Juez municipal de Villacarrillo, don Leopoldo Rubiales Mora.

**Nombramientos.**—La «Gaceta de Madrid» ha publicado en Granada, publica los Reales decretos que ya anticipamos a nuestros lectores en la sección telegráfica, nombrando presidente de esta Audiencia provincial a don Antonio Abella y Rodríguez, en sustitución de don Emilio Vélez, que ha sido nombrado fiscal de la audiencia territorial de la Palma.

**Señalamientos para hoy**

Sala de lo civil.—Juzgado de Málaga.—Don Francisco Linares Villalba, con don Rafael García González, sobre reclamación de cantidad.—Abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor G. Gómez; secretario, señor Alonso.

La Carolina.—Torcuato Gómez, con la Sociedad «Peñarroya», sobre accidente del trabajo.—Abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Correa; secretario, señor Pardo.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.—Juzgado de Motril.—Comandante Víctor Hidalgo, procurador.—Abogado, señor Gallegos; procurador, señor Romero; secretario, señor Pardo.

El mismo Juzgado.—Contra Francisco Jiménez y otro, por desobediencia.—Abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Correa; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Baza.—Contra Manuel Fernández, por lesiones.—Abogado, señor Solá; procurador, señor Sabatel; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª.—Juzgado del Salvador.—Contra José Sánchez González, por tentativa de violación.—Tribunal del Jurado; abogados, señores Casas y Marroyo; procuradores, señores Lacal y Romero; secretario, señor Alonso.

El mismo Juzgado.—Contra Ramón García Gil y otro, por homicidio.—Tribunal del Jurado; abogados, señores Molina de Hino, Valencia y Camacho; procuradores, señores Herrera y Sabatel; secretario, señor Alonso.

**Teatros**

**Teatro Cervantes**

La mejor propaganda en todo asunto teatral, es el público. El que asistió al debut de la notable Troupe Ibérica, en este Coliseo, hizo calurosos elogios de tan divertido espectáculo, y esto fué causa de que el lleno de anoche fuese estrepitoso. La Troupe Ibérica es sin disputa uno de los mejores espectáculos que visitan por España. Todas las noches varían el programa, siendo el de hoy el precioso episodio de costumbres de las Pampas, titulado «Rancho argentino» y la graciosa farsa de asunto argentino «Fricción bailable en dos cuartos», titulado «El Harén de Ban Y Bala», desempeñado por todos los artistas. Todos los días dos secciones a las ocho y media diez y media, a precios populares.

**Coliseo Olimpio**

Anoche volvió concurridísimo este Coliseo local preferido por el público español, por sus comodidades y calidad del espectáculo que actualmente se presenta.

Purita Piá, Hermanos Arias, Trio Maravillas, Lindareja, La Radium, Nifort y Nené, rivalizan por complacer al público ejecutando infinidad de números.

El domingo se despiden todas las atracciones y el lunes programa nuevo.

Muy pronto se presentará ante los granadinos las grandes atracciones de variedades Caballero Castillo, Asunción Medina, Ramper y las Hermanas Cortio, acompañadas del celebrado Jaz Band, señor Moreno.

**Sección judicial**

**Poseción.**—Ha tomado posesión del cargo de Vicesecretario de la Audiencia provincial de Almería, don Rafael Tomás Precioso.

**Cese.**—Ha cesado del cargo de Vicesecretario interino de la misma Audiencia, don Ambrosio López Jiménez.

**Licencia.**—Se han concedido tres meses de licencia, al Juez municipal de Villacarrillo, don Leopoldo Rubiales Mora.

**Nombramientos.**—La «Gaceta de Madrid» ha publicado en Granada, publica los Reales decretos que ya anticipamos a nuestros lectores en la sección telegráfica, nombrando presidente de esta Audiencia provincial a don Antonio Abella y Rodríguez, en sustitución de don Emilio Vélez, que ha sido nombrado fiscal de la audiencia territorial de la Palma.

**Señalamientos para hoy**

Sala de lo civil.—Juzgado de Málaga.—Don Francisco Linares Villalba, con don Rafael García González, sobre reclamación de cantidad.—Abogado, señor Sánchez Chacón; procurador, señor G. Gómez; secretario, señor Alonso.

La Carolina.—Torcuato Gómez, con la Sociedad «Peñarroya», sobre accidente del trabajo.—Abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Correa; secretario, señor Pardo.

Sala de lo criminal.—Sección 1.ª.—Juzgado de Motril.—Comandante Víctor Hidalgo, procurador.—Abogado, señor Gallegos; procurador, señor Romero; secretario, señor Pardo.

El mismo Juzgado.—Contra Francisco Jiménez y otro, por desobediencia.—Abogado, señor Lorenzo Medina; procurador, señor Correa; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Baza.—Contra Manuel Fernández, por lesiones.—Abogado, señor Solá; procurador, señor Sabatel; secretario, señor Pardo.

Sección 2.ª.—Juzgado del Salvador.—Contra José Sánchez González, por tentativa de violación.—Tribunal del Jurado; abogados, señores Casas y Marroyo; procuradores, señores Lacal y Romero; secretario, señor Alonso.

El mismo Juzgado.—Contra Ramón García Gil y otro, por homicidio.—Tribunal del Jurado; abogados, señores Molina de Hino, Valencia y Camacho; procuradores, señores Herrera y Sabatel; secretario, señor Alonso.

**Sección religiosa**

**Viermes 31 de Marzo de 1922.**

Oración a las seis y tres cuartos.—Animas a las ocho y media.—Alba a las cuatro.

**Santoral**

Oficio y Misa de la Feria 6.ª de la cuarta semana de Cuaresma. Todo como está en el Breviario, Psalterio y Misal y las Vísperas de la Feria.

**Cajas para hoy**

En la Catedral, misas rezadas desde las diez hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la convencional cantada.

Fábrica de Catedral de las cuarenta y tres horas y mañana en la Piedad.

En las Escuelas del Sagrado Corazón.—Diciembre está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifestará a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se consulta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada, calle del Rector Argüelles.—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La Iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

Súplicas perpetuas

En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde, de tres a seis y media; los domingos de once a doce para caballeros; los martes, a las cinco y media de la tarde, para niñas.

Basílica de San Juan de Dios

Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario es a las seis de la tarde.

En San José

Trabajos cuaresmales.—Domingos y Viernes sermón en la iglesia parroquial, miércoles sermón en la iglesia Piedad de San Nicolás a la oración y en la tarde doctrina de niños.

Lunes y Sábados pláticas doctrinales de adultos.

Sábados y Domingos doctrina de niños en la iglesia parroquial.

Martes y Jueves santo Via Crucis al toque de oraciones.

En San Pedro

El domingo día 26, dió principio en esta iglesia parroquial una novena dedicada al glorioso taumaturgo San Francisco de Paula.

**Aprendizaz**

Se necesitan para la confección de sombreros de Señoras.

Carrera Genil, 46, bajo

**GRANDES ESTABLECIMIENTOS HORTICOLA**

**CASA PRODUCTORA Y EXPORTADORA**

La más importante de España en su clase y la de mayores existencias en cuanto tiene relación con la ARBORICULTURA y FLORICULTURA.

Visitando este establecimiento pueden admirarse las múltiples colecciones que posee en toda clase de ARBOS, PLANTAS y FLORES, tanto de aire libre como en estufas y embrucados, pudiéndose así apreciar su gran importancia.

Edase el catálogo general, hermoso libro ilustrado que contiene para el aficionado toda clase de datos e instrucciones.

**JUAN LEYVA. «La Quinta»—GRANADA**

(SUCESOR DE PEDRO GIRAUD)

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLE. USARLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS.

Academia preparatoria «Ntra. Sra. de las Angustias» CARRERAS MILITARES.

Directores: Don Luis Medrano Padilla, capitán de Artillería; Don Antonio de Fuentes Cervera, capitán de Infantería.

Nueva convocatoria en Octubre. 500 plazas.

A primeros de Abril se empiezan las clases para la misma.

Resultado obtenido en la convocatoria actual: Don Arturo Comas Tarragona, don José Ruiz-Cabello Osuna; Ganaron plaza en la Academia de Artillería, D. Nicolás Eguaras Ibáñez, en la de Caballería.

30 alumnos han aprobado, el primer grado completo; la mayoría en mas de una academia y en menos de 5 meses de preparación.

Informado bajo la inspección de un Sr. Sastre. Horas de matrícula de 11 a 1 y de 5 a 7.

Calle de San Matias, 23.

**Sección religiosa**

Los sermones están a cargo del párroco don Miguel González Sánchez.

La función principal será el lunes 3 asistiendo la capilla de música que dirige don Julio Vidal.

En el Sagrado Corazón

Ejercicios para niños.—La Congregación de San Esteban invita a todos los jóvenes de 2.ª Enseñanza, del Instituto y Colegios particulares, a los Ejercicios Espirituales que se celebran hasta el 31 de Marzo en esta iglesia.

Todas las tardes a las seis y media, se leerán una Plática y Meditación, con intermedios de cánticos.

Les dirigirán los RR. PP. Gabino Márquez y Pedro Díaz, S. J.

Hoy, a las nueve, Comunión general con fervores y cánticos, seguidos de la Bendición Papal.

Solemne acto de Reparación.—Cumpléndose hoy el octavo aniversario de la profanación sacrilega de las Sagradas Formas en la iglesia de Santa Escolástica, la Junta directiva de la Archicofradía Jueves Eucarísticos ha acordado celebrar un solemne Misa de Comunión general, que se dirá en la expresada parroquia a las ocho de la mañana, a la que espera asistirá todos los socios de la capital y demás fervorosos amantes de la Eucaristía, para mayor esplendor de tan grandioso acto.

Por la tarde, a las cinco, se hará también con gran solemnidad el ejercicio de Reparación, terminándose con el acto de desagravios, Viacrucis Eucarístico y visita de los sitios en que fueron arrojadas las Sagradas Formas.

En las Escuelas Pías

Mañana sábado, dará principio un septenario a la Santísima Virgen de los Dolores, con exposición de S. D. M.

Se ejecutarán por una numerosa orquesta y coros, bajo la dirección del maestro Vidal, los Dolores y Letanias de la Virgen.

**Banco Hispano Americano**

**Capital 100.000.000 DE PESETAS**

**Sucursal Granada** GRAN VÍA DE COLÓN, 1. Edificio de su propiedad.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

**Cajas de Ahorro**

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de ahorro para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.

**PRECIOS DE ESTAS CAJAS**

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 30; Año, 55.

**DR. SANCAS-SANAN**

Enfermedades de garganta, nariz y oídos.

CONSULTA DE 10 A 6.

Calle de la Bomba, 7.

**GRANDES ESTABLECIMIENTOS HORTICOLA**

**CASA PRODUCTORA Y EXPORTADORA**

La más importante de España en su clase y la de mayores existencias en cuanto tiene relación con la ARBORICULTURA y FLORICULTURA.

Visitando este establecimiento pueden admirarse las múltiples colecciones que posee en toda clase de ARBOS, PLANTAS y FLORES, tanto de aire libre como en estufas y embrucados, pudiéndose así apreciar su gran importancia.

Edase el catálogo general, hermoso libro ilustrado que contiene para el aficionado toda clase de datos e instrucciones.

**JUAN LEYVA. «La Quinta»—GRANADA**

(SUCESOR DE PEDRO GIRAUD)

**SEÑORAS:** El flujo y enfermedades de matriz se curan con las irrigaciones del DR. VALLE. USARLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS.

Academia preparatoria «Ntra. Sra. de las Angustias» CARRERAS MILITARES.

Directores: Don Luis Medrano Padilla, capitán de Artillería; Don Antonio de Fuentes Cervera, capitán de Infantería.

Nueva convocatoria en Octubre. 500 plazas.

A primeros de Abril se empiezan las clases para la misma.

Resultado obtenido en la convocatoria actual: Don Arturo Comas Tarragona, don José Ruiz-Cabello Osuna; Ganaron plaza en la Academia de Artillería, D. Nicolás Eguaras Ibáñez, en la de Caballería.

30 alumnos han aprobado, el primer grado completo; la mayoría en mas de una academia y en menos de 5 meses de preparación.

Informado bajo la inspección de un Sr. Sastre. Horas de matrícula de 11 a 1 y de 5 a 7.

Calle de San Matias, 23.

**Sección religiosa**

Los sermones están a cargo del párroco don Miguel González Sánchez.

La función principal será el lunes 3 asistiendo la capilla de música que dirige don Julio Vidal.

En el Sagrado Corazón

Ejercicios para niños.—La Congregación de San Esteban invita a todos los jóvenes de 2.ª Enseñanza, del Instituto y Colegios particulares, a los Ejercicios Espirituales que se celebran hasta el 31 de Marzo en esta iglesia.

Todas las tardes a las seis y media, se leerán una Plática y Meditación, con intermedios de cánticos.

Les dirigirán los RR. PP. Gabino Márquez y Pedro Díaz, S. J.

Hoy, a las nueve, Comunión general con fervores y cánticos, seguidos de la Bendición Papal.

Solemne acto de Reparación.—Cumpléndose hoy el octavo aniversario de la profanación sacrilega de las Sagradas Formas en la iglesia de Santa Escolástica, la Junta directiva de la Archicofradía Jueves Eucarísticos ha acordado celebrar un solemne Misa de Comunión general, que se dirá en la expresada parroquia a las ocho de la mañana, a la que espera asistirá todos los socios de la capital y demás fervorosos amantes de la Eucaristía, para mayor esplendor de tan grandioso acto.

Por la tarde, a las cinco, se hará también con gran solemnidad el ejercicio de Reparación, terminándose con el acto de desagravios, Viacrucis Eucarístico y visita de los sitios en que fueron arrojadas las Sagradas Formas.

En las Escuelas Pías

Mañana sábado, dará principio un septenario a la Santísima Virgen de los Dolores, con exposición de S. D. M.

Se ejecutarán por una numerosa orquesta y coros, bajo la dirección del maestro Vidal, los Dolores y Letanias de la Virgen.

**Banco Hispano Americano**

**Capital 100.000.000 DE PESETAS**

**Sucursal Granada** GRAN VÍA DE COLÓN, 1. Edificio de su propiedad.

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

**Cajas de Ahorro**

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de ahorro para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.

**PRECIOS DE ESTAS CAJAS**

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17'50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 30; Año, 55.

**DR. SANCAS-SANAN**

Enfermedades de garganta, nariz y oídos.

CONSULTA DE 10 A 6.

Calle de la Bomba, 7.

**Para alumbrar al Santo**

Las velas de cera pura de abejas de la fábrica de HIJOS DE ENRIQUE SANCAS. Escudo del Carmen, 15.

**LA OPORTUNIDAD**

Agencia general de encargos. Compra y venta de fincas rústicas, banas, Acciones y Obligaciones de ciudades de Granada, colocación dependientes, criadas, niñas de leche. Traspasos, arrendamientos y permuta de casas. Horas de oficina: de una a tres y cinco a nueve.

Calle de Lucena, núm. 6.

**Negocio financiero**

**MINAS DE CARBON EN ZUJAR** (Provincia de Granada)

Práctico minero trabajador. nunciado mina en Zujar, tenidas varias capas de carbón. Sin lucro el 80 por 100 de participación. Para detalles quien le interese, mún Salas, en Puertollano (Real).

**SARNA**

ANTISARNICO MAR. El único que la cura sin baño. V en todas las farmacias. Agentes: sivos, J. Uriach y Compañía, 49, Barcelona. Sus imitaciones, as, peligrosas y apestan a letro.

**Químico**

Se necesita para industria ciertos conocimientos análisis sosa, cloro milares. Dirigirse con pretensión informes lista de Correos cédules, n.º 13.607.

**Anuncio**

Casa belga solicita agente a sión para la venta de aceros y en esta provincia. Indicar referencias. NOTICIERO GRANADINO.

**Cocinera**

Con buenas referencias para nio solo se necesita. Darán razón, Reyes Católicos de doce a una.

**Venta de arroces al por mayor**

PRECIOS DE HOY

Corriente . . . . . Ptas. 70 los 100

Cero . . . . . 71

Blanco n.º 2 . . . . . 73

Bomba especial . . . . . 82

Florite . . . . . 140 los 100

Nota.—Se vende al detall arroz, bon, bacalao, harina, dulce secas, vino y vinagre.

Gran Vía, 46.—Antonio Ballester

TIP. NOTICIERO GRANADINO Manuel Paso, 2

# TUNGSRAM

Lámpara BUDAPEST (HUNGRÍA)  
de 1/2 watio: la que más tarde ó más  
temprano adoptara V. como única.

Pídase en todas partes y en Montera, 10, MADRID. Teléfono 39-49 M. -- Dirección Telegráfica: "TUNGSRAM - MADRID"

## LAXETOL

el mejor purgante

### SI SU FABRICA DE HARINAS

no da los rendimientos exigidos hoy en la lucha comercial tal como exige el mercado de harinas,

¡POR QUÉ no consulta usted a la casa «BUHLER HERMANOS», la cual, a base de los más modernos procedimientos en la molienda, y después de un estudio prolijo y de la experiencia adquirida en las innumerables instalaciones últimamente ejecutadas en España, puede hacerle a usted un estudio de la reforma de su instalación, adaptándola a un nuevo diagrama, para convertirla en una instalación a la moderna?

Recibiremos con gusto su visita o sus consultas por escrito en nuestras oficinas de Madrid, calle de Atocha, 36. (Apartado de Correos n.º 12.018. MAD ID, 12). BUHLER HERMANOS

### La Previsión Española

Compañía de Seguros contra Incendios fundada en 1893  
DOMICILIO SOCIAL: SEVILLA. ORFILA, 9  
DELEGADO EN GRANADA:  
D. RAFAEL LORENZO MEDINA Abogado. — Domicilio, CAMPILLO ALTO, 26

---

### LA CRUZ

Fábrica de cementos artificiales  
Portland, Cal Hidráulica y Lento  
QUESADA Y COMPAÑIA  
Colección del PRETORIO. — TELEFONO número 229  
SERVICIO A DOMICILIO. — GRANADA

### Artículos para pintores

Acete de linaza; aibayalde, secantes barnices, colores, etc., etc.  
PRECIOS ECONÓMICOS  
COBAS 6

---

### Altos Hornos de Andalucía

— S. A. —  
Compran chatarra de acero y hierro fundido  
Dirigirse directamente: Apartado 64 MALAGA.

## ¡LABRADORES!

Vuestro porvenir está en adquirir un tractor

# Fordson

Con él ahorraréis dinero y tiempo, y mejoraréis vuestras labores  
:—: NO PENSARLO MÁS :—:

Visitad la Exposición en la agencia Ford, Campillo Bajo, 45  
Antonio Molina Gallego

### EMULSION MAREIL AL GUAYACOL

de Aceite puro de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa y yoduro internacional.—Permanente  
Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional de Oro en Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro

Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la Emulsión Mareil al Guayacol, y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MAREIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias y estimula poderosamente el apetito.

De venta en todas las farmacias de España y América

## LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas PASTILLAS del Dr. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

### ASMA

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los PAPELES AZOADOS ó los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pídanse prospectos

### ESTRENIMIENTO

Verdaderos GRANOS D'FRANCK

EN TODAS LAS FARMACIAS

---

### CALLOS

Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado

### Ungüento mágico

y en tres días se vera usted libre de callos, durezas, juanetes y ojos de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídalo en farmacias y droguerías. 1'50. Por correo, 2 pesetas

FARMACIA PUERTO. S. Idefonso, 4, Madrid

### PARA ESCULTURAS EN MADERA Y MARMOL

DIRIGIRSE A

## NAVAS-PAREJO

Ancha de Santo Domingo, núm. 1

---

Los constipados de nariz se curan con

### Asepto-Rhinol

TUBO 2 PESETAS  
Farmacia Montes Garzón

# SOLUCION DAKIN O LIQUIDO HIPOCAREL

OBTENIDO POR PROCEDIMIENTO ELECTROLITICO DIARIAMENTE EN LA

## FARMACIA MONTES GARZON

Mejor desinfectante y mucho más económico que todos los conocidos

Uselo y se convencerá

Botellas de uno, medio y cuarto de litro

FARMACIA Y LABORATORIO Químico y Micrográfico de D. NICASIO MONTES GARZON, sucesor del Dr. Picazo

Reyes Católicos 20 — Teléfono 87 — GRANADA

Folleto del NOTICIERO GRANADINO 80

NICOLAS WISEMAN

## FABIOLA

— O LA —

Iglesia de las Catacumbas

naz y larga tisis, atormentarme con cánceres que vayan comiendo poco a poco mis carnes, y lo que es todavía más cruel, exterminarme por la cólera y el odio de los hombres. Pues bien; esa muerte, bajo cualquier forma que se me presente, vendrá siempre de una región que amo.

—Y estáis cierto de que os sería grata la muerte bajo esos aspectos

horrorosos que acabáis de suponer?

—Tan cierto, señora, que la recibiría con el mismo placer que siente el epicúreo cuando se abren de par en par las puertas del festín y ve aparecer a la claridad de las lámparas la deslumbrante mesa cubierta de los más exquisitos manjares, y alrededor de ella a los que han de servirla, brillantemente vestidos y coronados de rosas; con el mismo inefable gozo con que la recién desposada oye anunciar la llegada del esposo, que cargado de ricos presentes entra a tomarla de la mano para conducirla a su nueva morada: creedlo señora, del mismo modo se regocijaría mi extasiado corazón cuando, tomando cualquiera de sus formas, venga la muerte a abrirme sus puertas, por este lado de hierro y por el otro de oro, que conducen a la mansión de una vida nueva y eterna. Nada me importa que se espantosamente feo el mensajero que venga a anunciarme la próxima llegada de Aquél que es celestialmente hermoso.

—¿Y quién es Aquél?—preguntó Fabiola con viva curiosidad. —¿Acaso no se le puede ver sino por entre los descarnados huesos de la muerte?

—No—respondió Sebastián,—porque El es quien ha de recompensarnos, no solo por lo que hayamos hecho en vida, sino también por la manera de recibir la muerte. ¡Dichosos, mil veces dichosos los que hayan conservado puro e inocente su corazón en el cual siempre está El leyendo y cuyas acciones hayan sido virtuosas! Ellos gozarán de la hermosa y resplandeciente visión, y contemplarán a Aquél de cuyas grandes recompensas no será aquello sino un principio.

—¿Cuán parecidas son esas doctrinas a las de Syra!—se dijo interiormente Fabiola.

Y ya se disponía a preguntar a Sebastián en qué fuente las había bebido, cuando apareció en la puerta de la estancia un esclavo, que dijo respetuosamente:

—Señora, acaba de llegar un correo de Bayas (1).

—Con vuestro permiso, Sebastián —exclamó Fabiola.—¿Que pase al momento!

El mensajero, cuyo caballo acababa de caer rendido a la puerta de la casa, entró cubierto de polvo y fatigado de cansancio, y presentó a Fabiola un pergamino sellado.

La joven patricia lo tomó con mano trémula, y mientras desataba los cordones que lo envolvían.

—¿Es de mi padre?—preguntó.

—Referente a él, por lo menos—respondió el mensajero.

Extendió Fabiola el rollo, ¡pasó rápidamente la vista por su contenido, dió un grito y cayó desmayada. Sebastián, que había seguido todos sus movimientos, la sostuvo antes de que tocara al suelo, la colocó en un lecho, y dejándola después al cuidado de las esclavas, que acudieron presurosas al oír el grito de

(1) Lugar cerca de Nápoles, famoso por sus baños.

su señora, se retiró por delicado miramiento.

Una ojeada había bastado para revelar a la joven toda su desventura.

Su padre había muerto.

CAPITULO VII

MÁS LÚGUBRE TODAVIA

Al cruzar Sebastián el patio encontró al mensajero rodeado de un grupo de esclavos que escuchaban los pormenores de la muerte de su amo.

La carta de que fué portador Torcuato había producido en Fabio el efecto apocado, pues trasladándose a su quinta, pasó en ella algunos días con su hija antes de embarcarse para el Asia. Durante su corta estancia se había mostrado más cariñoso que nunca; y al despedirse pareció que padre e hija abrigaban

el triste presentimiento de que no volverían a verse. Fabio sin embargo, recobró pronto su buen humor en Bayas, donde una cuadrilla de parásitos lo esperaba con impaciencia, y donde tuvo que detenerse mientras la galera en que debía hacer el viaje se cargaba de los mejores vinos y mas delicados viveres que encontró en la Campania. En tanto que se hacían los preparativos de marcha se entregó con exceso a sus inmoderados placeres, y una noche que salía del baño, después de una fuerte y opípara cena, le atacó un accidente repentino que a las veinticuatro horas lo dejó cadáver. En el testamento instituyó como única y universal heredera a su hija. A la salida del cuerpo que había traído la infame noticia, estaban embarcadas en un cadáver para trasladarlo a Oria, en una mala galera. El pobre Sebastián la triste relación de la muerte de su padre, habiéndose con los términos que acababa de hacer-